

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 346

SUSCRIPCIÓN En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON LUNES 2 DICIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION,
INFANTA, 17—TELEFONO 86

La despoblación

España se despuebla y seguirá despoblándose cada día con mayor rapidez, en tanto que los Gobiernos no abandonen la mezquina política de partido para fijar toda su atención en los males gravísimos que amenazan a la patria. Los remedios que deben emplearse no son por desgracia, de aquellos que se improvisan; es necesario que las mejoras que deben realizarse lleguen unas en pos de otras, bien meditadas, como producto de una larga y dolorosa experiencia.

A los emigrantes no puede detenerse por medios violentos, pues la miseria es más poderosa que la ley, y si al que se expatria se le detiene por un lado, pronto se ingenia para escaparse por otro camino.

Ante todo debieran los gobiernos fijarse en las causas fundamentales que hacen huir de España a tantas familias, familias que no son ya únicamente de miseros jornaleros, sino de pequeños labradores, que, propietarios o colonos ayer, no tienen en el día tierras, ni crédito, ni hogar, ni protección de nadie.

Si los Gobiernos examinasen detenidamente el estado aflitivo en que se encuentra la inmensa mayoría de los pueblos por lo mal repartidos que están los impuestos, por lo excesivo de éstos, y por su número sobre todo, que hacen que las tierras estén, por regla general, esquilmas, faltas de abonos orgánicos y minerales, esterilizadas por carecer de agua de riego en estaciones estivales de crecido calor, cuyos efectos son desastrosos por no haber un árbol que atraiga la humedad del ambiente y conserve con sus raíces las aguas pluviales, verían que es imposible que los pequeños propietarios paguen las contribuciones innumerables y abrumadoras que pesan sobre ellos.

Comprendiendo estos mismos labradores, que son legión, la imposibilidad de atender a todos los pagos a que las leyes les obligan con el producto de sus tierras, cierran los ojos, y, como el que se lanza de cabeza desde elevadas torres, se arrojan en brazos de la usura que ha de consumir su ruina irremisiblemente. Porque, como han de saldar préstamos tomados al 12, al 14, al 16 y hasta el 20 por 100 hombres cuyas tierras sólo rinden al año por término medio un 3 ó 4 por 100?

Los prestamistas les hacen firmar escrituras a carta de gracia; cumplido el plazo fatal sin solventar la deuda, hacen que la inscripción provisional pase a ser definitiva, y el prestamista se queda con las fincas de los infelices labradores que no tienen más recurso que pedir de puerta en puerta ó expatriarse.

Este estado tristísimo de nuestros campos es, lo repetimos, la verdadera causa de la despoblación de España; de suerte que es indispensable que se modifiquen los impuestos haciéndolos más llevaderos.

Deben los Gobiernos igualmente crear Bancos agrícolas que dete-

gan la corriente devastadora de la usura, que coloca en pocas manos los predios que pertenecieron a millares de familias, utilizar los numerosos ríos que van al mar sin dejar una gota de agua en los extensos llanos que sólo pastos riquísimos producen por falta de humedad, y obligar a los pueblos y al Cuerpo de montes a plantar y replantar árboles, y conseguir, por último, por todos los medios que estén a su alcance, que aumenten la ganadería, que todos los días disminuye y que es, sin embargo, el apoyo más importante de la agricultura, pues es imposible que prosperen los labradores si no convierten sus tierras, en gran parte al menos, en «fábricas de carnes».

Ninguna de estas trascendentales reformas es tan difícil como parece a primera vista. Lo que hace falta son hombres inteligentes, serenos, perseverantes y prácticos y que estén animados de un espíritu de verdadero patriotismo. Pero si los Gobiernos se empeñan, como hasta aquí, en cruzarse de brazos por dejadez, por ignorancia ó por culpable indiferencia, pueden estar seguros de que la catástrofe llegará sin tardar muchos años. Entonces se querrá arreglarlo todo de repente; los remedios tardíos y precipitados ya sabemos por experiencia lo costosos que son y lo ineficaces que resultan.

EMILIO MOZO ROSALES.

EL BUEY HUMANO

Cayó en cama el tío Juan y su hija vendió los pocos efectos que le quedaban para proporcionarle unas tazas de caldo.

Fuerte y vigoroso, había trabajado desde niño como un buey; mas por fin quedó rendido; los bueyes también se rinden.

Agotado todo, fué su hija a pedir auxilio a las casas donde el padre había trabajado. Le compadecieron mucho, elogiaron su honradez y le dieron a su hija un pan en una y en otra dos reales.

Volvió la hija a los cuatro días, porque un pan y cincuenta céntimos duran poco, y regresó a su casa con unos mendrugos.

Hizo otra tentativa al otro día, y al volver encontró a su padre muerto. El hambre se había aprovechado de su ausencia para asestarle el último golpe.

Corrió la voz por el pueblo y la consternación fué general. ¡Morir sin haber recibido los santos Sacramentos! La boticaria, la alcaldesa y las señoras que la habían socorrido quedaron aterradas; ¡un alma perdida!

El cura, que no había tenido tiempo de visitar al tío Juan durante su enfermedad, se negó a enterrarle en sagrado, y se le dió sepultura en una zanja abierta cerca del cementerio.

Los perros acudieron por la noche a escarbar, lanzando amedrantados aullidos, en las piedras que cubrían la fosa del tío Juan.

Y sus aullidos se confundían, unas veces con los suspiros que las devotas exhalaban en sus espasmos adúlteros y otras con el ruido de las monedas que el cura se agenciaba en el acarreo de almas del purgatorio al cielo.

JOSÉ NAKENS

Nuestros correos en 1906

La correspondencia del reino, distribuida en las administraciones de España, fué la siguiente:

Cartas, tarjetas postales, muestras, medicamentos, pliegos oficiales e impresos, 343.328.312, con un aumento de 3.093.161 sobre la correspondencia ordinaria circulada en 1905.

La correspondencia certificada fué de 2.467.026 cartas y 1.852.972 objetos de diversas clases, ofreciendo un aumento de 966.570 pliegos.

Para el extranjero se expidieron 46.288.256 pliegos y paquetes sin certificar y 1.240.490 certificados; y se recibieron 44.767.408 y 1.121.249, respectivamente, también con notable aumento con relación al año anterior.

Los pliegos con valores declarados en el interior ascendieron a 790.056 por un valor de 393.765.956'75 pesetas, ó sea 13.336.141'05 más que en 1906, y en el servicio internacional a 90.599 con 159.267.096 pesetas.

Circularon 450.880 paquetes postales: 76.398 expedidos al extranjero, 356.256 recibidos del mismo, y 18.226 de tránsito.

Con carácter urgente se despacharon 41 mil 240 cartas, de las que 15.732 corresponden a Madrid, 7.757 a Barcelona, 4.114 a Sevilla, 1.865 a Valencia, 1.433 a Zaragoza y 1.138 a Cádiz.

Respecto a personal, hay 3.016 peatones, 2.892 carteros del Estado, 327 municipales y siete carteros ciclistas (los siete en Madrid).

El personal técnico se compone de 103 funcionarios en la Dirección general, 1.162 en la Administración de Madrid y capitales de provincia, y 213 en las estafetas desfusionadas, y sus sueldos ascienden a 2.813.500 pesetas.

Además hay 1.322 carteros, siendo pesetas 1.793.103 el importe anual de sus sueldos.

Los ingresos por venta de sellos, de postales, conciertos con los periódicos, sellos del centenario del «Quijote» (4.079 pesetas), derechos de tránsito, derechos de apartado etcétera, suman 26.737.450 y los gastos pesetas 8.333.737, resultando para el Estado un beneficio líquido de 17.902.713 pesetas.

Las indemnizaciones por extravío de valores declarados ascendieron a 62.374 pesetas y de certificados a 1.687.

ARTÍCULO NOTABLE

Como prometimos en nuestro último número, con sumo gusto reproducimos el precedente artículo debido a la brillante pluma del ilustrado juriconsulto nuestro querido amigo Dr. don Fernando Ortiz, Abogado Consultor del Centro Balear de la Habana.

Dicho artículo lo reproducimos del segundo número de la revista semanal *Las Baleares* que en la capital cubana se publica:

La Escuela y el Hogar

Todas las personas hemos sufrido cuando niños la influencia predominante de otra que con mayor eficacia ha sabido penetrar hasta las vírgenes células de nuestra tierna mente y fecundarlas con el germen de la idea. Nuestros padres, nuestros hermanos mayores, nuestros amigos, nuestros hermanos...

Confieso que si algún pensamiento nuevo aletea en mi cerebro he de deberlo al influjo decisivo que en mi mentali-

dad infantil ejerció la enseñanza viva de mi maestro de instrucción primaria, un modesto pero insigne luchador de la pedagogía, el original profesor español Juan Benejam. Después de unos años de bostezar en los bancos de una escuela dirigida por un maestro de genio más áspero que una palmeta, y de mente más negra que su sotana, fui yo solo, tras una escapatoria, a la escuela de Benejam, y entonces, como se dice, abrí los ojos.

Arrinconados para siempre quedaron en el más oscuro desvarío de mi memoria la genealogía de David, la cronología de los reyes godos, las aventuras de los apóstoles y mil y mil suplicios que martirizaban mi pobre inteligencia, asfixiada casi en aquel medio amodorrador y monótono como las desesperantes anfonas que mi maestro, sochantre solista, entonaba en el coro de la catedral.

La escuela de Benejam era alegre como un panderero; allí no era pecado la risa.

El *Manual de Agricultura* con que a los ocho años querían enseñarme la mecánica del arado de Randsome, ó la terapéutica de las enfermedades de la zanañoria, fué sustituido por excursiones al campo, donde, tendidos nosotros en el césped, y encaramado Benejam en un árbol, íbamos aprendiendo a ver de cerca a la Naturaleza y a sentir en nuestros cuerpecitos el abrazo de la Gran Madre y la savia nueva de la vida.

La estéril leyenda contada ante un cuadro representando a Hernán Cortés, con un tremendo espadón en la mano, trocóse en una historia referida bajo un árbol, que para nosotros era el mismo que ocultó las lágrimas de aquel caudillo extremeño tras de su derrota.

Recuerdo una *Toma de la Bastilla* aprendida a pedrada limpia y mientras asaltábamos con furia de *sans culottes* un pajar honrado con la consideración de baluarte de la tiranía real de los Borbones. Emocionado Benejam, vibrante su pura alma de niño con el sentimiento de su ideal más grande, nos gritó desde lo alto de la conquistada Bastilla, mirando al cielo y extendiendo los brazos como un apóstol: ¡Niños! ¡Viva la libertad! Y aún resuena en mis oídos aquel grito para mí evangélico.

¡Cuántas veces en las horas grisáceas de mis soledades, he reposado en el recuerdo de aquellos días ya lejanos! ¡Y cuántas veces ha venido a mi memoria la rutilante genialidad de mi maestro, guía mía con sus destellos en el crepúsculo ortivo de mis pensamientos!

Trazo hoy estas líneas porque a mis manos llega el primer número de una nueva revista que lanza el maestro amado, titulada *La Escuela y el Hogar*, allá lejos, en un peñasco del Mediterráneo, en su tierra nativa de Menorca.

La Escuela y el Hogar como revista de Juan Benejam, es un mosaico pedagógico. Dígalo el siguiente sumario de su primer número:

Un poco de conversación.—Cuadros científicos.—Ejercicios de lenguaje y composición.—Desarrollo del pensamiento.—La Astronomía contada a los niños.—Formación del criterio.—Despertar de la mente.—El Amor al bien.—Cuentos, episodios y leyendas.—Leyes de la vida.—Poesías razonadas.—Asuntos varios.

El maestro español es ya bastante conocido en nuestro país para que intente yo extenderme aquí acerca de su personalidad. Ya lo hice, además, en estas mismas columnas, hará pronto un año, con motivo de su visita a Cuba.

Permitásemle enviarle un cariñoso saludo a través del Atlántico, que le recuerde mi veneranda devoción por su genio, y un abrazo a su santa esposa, la señora Niña, que tuvo siempre para los

hijos intelectuales de su compañero el regalo de una golosina, ó la reprensión dulce y equitativa que se saborea como maternal caricia.

Si Emilio Zola hubiese conocido á Benjamín, éste habría sido el protagonista de su evangélica «Verdad».

FERNANDO ORTIZ.

Por esos mundos

¡No se permite escupir!

Este consejo, colocado á modo de aviso en muchas partes, y por no atendido soberanamente ridículo, tiene en ciertos países una fuerza irresistible y una tremenda sanción penal. He aquí un buen ejemplo:

En los Estados Unidos rige el precepto de no escupir en los sitios públicos. No ha mucho fueron detenidas nueve personas en una sola noche por haber infringido lo mandado. Había entre ellas un rico agente de cambios, un negociante muy acaudalado, un gerente de inmuebles casi potentado, un actor muy conocido, etc. El agente pidió por favor le dejaran en libertad provisional y el de policía le exigió una fianza de 500 dollars (2.500 pesetas); y como no tenía más que 300, pasó la noche en la prevención, metido en una celda. Una llama de gas le estuvo mostrando toda la noche este letrero: *No spitting allowed* (no se permite escupir).

La talla humana en Europa

La síntesis de varias estadísticas da, como término medio, lo siguiente:

	METROS
Obrero inglés	1'74
Inglés en general	1'79
Noruegos	1'70
Dinamarqueses	1'67
Holandeses	1'67
Húngaros	1'67
Suizos	1'665
Rusos	1'665
Belgas	1'665
Franceses	1'66
Alemanes	1'66
Italianos	1'66
Españoles	1'65

En Francia se observa que las clases ricas son dos centímetros más altas que las obreras; hecho dependiente, con toda probabilidad, de la alimentación.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Consultorio de La Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 1.

Dispensario de La Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana. Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del in-

terior á las 11 de la mañana; llega dedichos puntos á las 1 y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, de 9 á 12 mañana, y de 2 á 4 tarde.

Paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapores correos.—Sale para Palma á las cinco de la tarde.

Santos del día.—Santos Francisco Javier y Claudio.

Sol.—Sale á las 6 h. 52 m. mañana, pónese á las 4 h. 26 m. tarde.

Luna.—Sale á las 4 h. 45 m. madrugada, pónese á las 3 h. 44 m. tarde.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 18, exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

CONTESTACION

El Alcalde don José M.ª Mercadal me invita á discutir públicamente sus actos y los de mis amigos los concejales republicanos.

Por más que abrigó el convencimiento de que la razón está de parte de los concejales republicanos, no es incumbencia de un jefe de bando el luchar personalmente con el jefe ó jefes del bando contrario. Alguien ha propuesto este medio como más eficaz para dar al traste con las guerras.

Yo lo aceptaría gustoso y, bien ó mal, procuraría dejar complacido al señor Alcalde, si el diario agobio de mis múltiples trabajos no me impidiera á mis años sentar plaza de periodista.

Celebro, de todos modos, que el buen gusto del señor Mercadal no se avenga con la defensa que recibe de sus amigos en escritos como *De Satriperias* y otros excesos. Y puesto que yo, con harto sentimiento, no puede aceptar su atenta invitación, le anuncio desde luego que en nuestro partido no faltan personas versadas en Administración municipal, aunque sin título de abogado, que bajo su firma mantendrán el criterio de censura de los actos del Alcalde y seguirán demostrando la corrección con que proceden los concejales republicanos.

PEDRO BALLESTER.

¿Quién es el sátrapa?

III

Por mucho que diga *El Bien Público* no ha de lograr convencer á nadie. Los argumentos con que pretende sincerarse, son palabrería, ridículos sofismas con los cuales no hace más que enseñar las cartas, para que las personas imparciales puedan descubrirle el juego.

Lo cierto, lo que no deja lugar á dudas, es que se tenían que crear dos plazas de guarda-pescas y que la R. O. de 13 de Julio dice: que estos dos individuos serán nombrados por el señor Comandante de Marina á propuesta del Ayuntamiento. Lo de la terna es pura invención del Alcalde Abogado, puesto que para na la lo menciona la R. O. citada.

Por otra parte, tampoco existe, más que en la fantasmagoría del Alcalde, que bien pudiera ser interesada, desatención alguna del Ayuntamiento para con la respetable Autoridad de Marina.

Lo corporación municipal se limitó á proponer, según se le ordenaba, dejando al libre albedrío del señor Comandante de Marina ambos nombramientos.

Si para cada una de las plazas se hubieran presentado, por ejemplo, cinco

aspirantes y el Ayuntamiento hubiese elevado, para cada nombramiento, las propuestas en terna, quedaban eliminados cuatro de ellos; pues bien, por lo que dice el diario de los prohombres y según el criterio del Alcalde-Abogado, también resultaba desatención, y fuerza es confesar que por este procedimiento se puede llegar hasta negarle á la Corporación municipal el derecho de proponer, derecho que indudablemente le fué concedido.

Por lo demás, es sabido que los casos en que las propuestas para el nombramiento de algún empleado deben ir en terna, están previstos por las Leyes fundamentales, ó por las disposiciones que al efecto se dictan y cuando no se hace así, prueba que éstas deben ser unipersonales, como muchas lo son, hasta cuando se trata de proveer los cargos más elevados.

Y vaya un ejemplo: Cuando se ha de cubrir la vacante de un obispo, el Gobierno español elige á uno y lo propone al Papa y este lo nombra, y el santo Padre—menos *perspicaz* que nuestro Alcalde de R. O.—no encuentra en ello la más leve desatención.

Véase por donde resulta que nuestro Alcalde-Abogado y la Comisión Provincial—que tampoco es infalible—hayan podido equivocarse al decir que el Ayuntamiento «se abrogaba una facultad que está reservada al señor Comandante de Marina».

Nada diremos respecto al *lapsus* del Alcalde-Abogado, sobre si lo que elevó al señor Gobernador fué un oficio de remisión ó un recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento, toda vez que, en nuestro número del sábado se copia íntegra la manifestación del Alcalde, que consta en el acta de la sesión celebrada el 28 de Octubre. Con ello queda este extremo suficientemente aclarado y, por cierto no le envidiamos al señor Mercadal el sitio en que lo colocan sus contradicciones, ¡caramba!

Tocante al nombramiento del sereno interino, esta ya es harina de otro costal. Por lo que dice el órgano de los prohombres se ve claro que el Alcalde está celoso de sus derechos. Nada más natural; lo mismo le pasa al Ayuntamiento. Mas, conste que nadie ha puesto en tela de juicio los derechos del Alcalde; nosotros nos limitamos solamente á censurar que el Alcalde hiciera recaer el nombramiento de sereno interino, precisamente, en el suplente más joven y con menos servicios.

El nombramiento de sereno á favor de don Miguel Taltavull Ballester, que hacía tres meses había sido nombrado suplente, y apenas había prestado servicio, alguno implica, en nuestro modesto sentir, una falta de atención y de estímulo para aquellos otros suplentes que llevan hasta diez años en su cargo, designados por alcaldes anteriores al Sr. Mercadal; no obstante nos hacemos cargo de los compromisos que pesarán sobre el actual Alcalde durante el periodo de gestación, compromisos que, bien pudo ser, le obligaron á postergar los suplentes más antiguos.

Respecto al asunto de la pared propiedad de don Francisco Mercadal, hermano del Alcalde, cuanto hizo éste que no fuera facilitar las gestiones del Ayuntamiento, merece nuestras censuras y las de todas las personas de recto criterio. El Alcalde, en este caso, debió demostrar la más absoluta imparcialidad.

Y no se comprende que obrara así, cuando retuvo en su poder por espacio de diez y ocho días, sin dar cuenta de ello al Ayuntamiento, la carta que sobre este asunto le escribió el letrado de Palma señor Obrador.

No es prueba tampoco de imparcialidad, el haber dificultado al Ayuntamiento, desde su puesto de Presidente, el conocimiento del texto de su consulta, como lo es menos aún, el dejar sobre la mesa por ocho días la ampliación de la misma, que hace un mes, según la carta del señor Obrador, esperan los letrados para poder formar concepto.

Quedamos, pues, que los sátrapas no son los concejales de la mayoría republicana, como continúa diciendo el diario de los del orden, sino que el verdadero sátrapa será en tal caso el que ocupa la poltrona distinguida.

Vapor correo.—El vapor correo *Menorquin* ha llegado de Barcelona, en viaje directo esta mañana á las ocho.

Sesión.—Esta noche á las ocho celebrará nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, la que no pudo celebrarse de primera el sábado por no reunirse suficiente número de señores concejales.

Estadística.—Según datos procedentes del Registro Civil, el movimiento de población en esta ciudad durante el finido Noviembre fué el siguiente:

Nacimientos, 34
Defunciones, 26
Matrimonios, 8

Consey.—A bordo del «Menorquin» han llegado en la mañana de hoy los artista que forman la compañía que ha de actuar en el casino «El Consey» durante la próxima temporada.

Estos son los siguientes:
Maestro director y concertador.—Don Laureano Riba.

Tiple dramática.—Srta. Carolina Fernández.

Tiple cómica.—Srta. Pilar Delgado.

Tiple característica.—Doña María del Valle.

Primer actor y director.—Don Manuel Puértolas.

Tenor dramático.—Don B. Ponsetí.

Boritono.—Don Rodrigo Pérez.

Tenor cómico.—Don Pablo García.

Actor característico.—Don Francisco Frontera.

Actor genérico.—Don Andrés Iniesta.

El repertorio de la compañía es el siguiente:

Obras á estrenar
Noche de Reyes; Maldito dinero; La Cañamonera; La Tempranica; La borrica; El iluso Cañizares; Apaga y vámonos; El Túnel; ¡Angelitos al Cielo!; El Maño; La Cuna; Los Mosqueteros; El Lego de San Pablo; La hostería del Laurel; La Virgen de Utrera; Ruido de campanas.

Obras ya conocidas
Los picaros celos; El dúo de la Africana, El húsar de la Guardia; Chateaux Margaux; La Vara del Alcalde; Carmela; La casita blanca; El Monaguillo; Bohemios, La Cara de Dios, Marina; La Tempestad; El Húsar; El recluta; La Guardia barrera

Hemos recibido el programa de la función con que inaugurará *El Consey* la temporada de zarzuela el próximo jueves día 5 del corriente con las notables obras *La cañamonera*, *El maldito dinero*, y *El Dúo de la Africana*.

Mañana insertaremos íntegro dicho programa.

Rifa benéfica.—Recordamos á nuestros amigos la conveniencia de adquirir los billetes que se encuentran en venta en distintos comercios de esta ciudad, cuyo premio consiste en el billete n.º 29.863 del sorteo de Navidad dividido en diez suertes.

Como no se ignora el beneficio de este sorteo será destinado á mitigar a triste situación de las muchas familias de la región catalana que de-

bido a las últimas inundaciones han quedado en la mayor indigencia.

De todas partes de España y América llegan a Cataluña donativos encaminados a tal fin, y Mahón que en distintas ocasiones ha demostrado sus caritativos sentimientos acudiendo siempre en socorro del desvalido no debe en esta ocasión permanecer inactivo.

Deber de todos es contribuir con nuestro óbolo a tan humanitario fin.

Sports.—Con mucha animación y entusiasmo se jugaron ayer los anunciados partidos de foot-ball organizados por el «Club Mahónés», concurriendo gran número de aficionados para presenciar las luchas.

Todos los equipos rivalizaron en tésón y valentía para lograr cada uno mayor número de goals sobre el contrario.

De la importancia que ha llegado a tener en nuestra ciudad el sport del foot-ball, podrá juzgarse teniendo en cuenta que fueron seis los equipos que lucharon ayer, lo que representa un número de sesenta y seis jugadores, y que presenciaron los tres partidos que se jugaron centenares de personas.

Banquete.—Ayer reuniéronse en el salón de descanso del casino «El Consey» en fraternal banquete, varios socios del mismo.

Durante la comida reinó franca cordialidad brindándose al final por la prosperidad del casino y porque resulte brillante la próxima temporada teatral.

Los comensales dedicaron muchos y merecidos elogios al cocinero don Gervasio Lopez que en los pocos días que hace se encuentra de jefe de cocina de dicho casino ha demostrado sus excelentes conocimientos culinarios.

Invitado por el Sindicato Agrícola «Sociedad Unión de Obreros Agrícolas», dió en la mañana de ayer en el salón de reuniones de dicho Sindicato, Bastión 4, una notable conferencia sobre Agricultura el ilustrado profesor de instrucción primaria D. Antonio Juan Alemany.

El numeroso auditorio que asistió a dicha conferencia, escuchó con verdadera atención el discurso del señor Juan, quien fué muy felicitado por todos los concurrentes.

Digna de todo encomio es la labor que viene realizando dicha sociedad, así como es merecedora de alabanza la conducta del señor Juan al ofrecerse gustoso a difundir entre la gente del campo ciertos conocimientos agrícolas de suma utilidad.

En la junta general ordinaria que celebró ayer el «Club Mahónés de Foot-ball» fué nombrado presidente de la misma nuestro estimado amigo don Ramón Ballester.

También se nombró presidente honorario al que hasta ahora lo había sido efectivo el presidente de la «Sección de Deportes y Excursiones» del Ateneo, nuestro no menos amigo don Francisco F. Andreu.

Después de haber sido aprobado el estado de cuentas, tratáronse varios asuntos de interés para el juego de foot-ball en esta ciudad.

Casino «La Unión».—Mañana se celebrará la tercera función por cuenta del casino «La Unión» cantándose la ópera de Puccini *La Bohème*.

Vapores correos.—Ayer mañana a la hora de itinerario salió para Barcelona con escalas el vapor correo «Isla de Menorca» regresando más tarde a nuestro puerto, debido a lo agitado que se encontraba el mar, lo que le impedía hacer escala en Ciudadela.

Abonanzado el tiempo ha salido de nuestro puerto esta mañana a las seis.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Sociedad de Socorros

El domingo próximo a las once de la mañana, de conformidad a lo prevenido en el artículo 19 del Reglamento, se reunirá esta sociedad en junta general ordinaria al objeto de revisar las cuentas del último semestre y elegir la mitad de la Administración, por corresponder cesar al Administrador, dos Vocales y ocho comisarios de barrio, por expiración de su cometido, y uno de estos últimos más por ausencia del interesado. Se suplica la asistencia de los socios.

Mahón 1.º Diciembre de 1907.—El Director—José Casteyó Vidal.

Matadero

Reses sacrificadas el día 28

1 vaca 246 kilos noria Binimeymut; 1 ternero 150 id. vergel de Femenías; 1 idem 121 id. hort den Babilí (Alayor); 2 carneros 36 id. des Fevaré; 3 cerdos 247 kilos;

Durante el finido mes de Noviembre han sido sacrificadas en el Matadero público, para el consumo de esta ciudad, 126 reses vacunas 168 lanar y cabrio y 275 de cerda dando un total de 57.525 kilogramos de carne.

Casino de Union Republicana

LA AFRICANA.—El pasado sábado dióse el Principal la segunda función por cuenta del Casino de Obreros de Unión Republicana; segundo lleno rebosante de la temporada.

La sala ofrecía brillante aspecto, no viéndose una sola localidad desocupada. Después de las hermosas notas de la Marsellesa empezose la grandiosa ópera de Meyerbeer «La Africana».

Esta obra se cantó como de costumbre con los retazos que son de rigor, suprimiendo por entero el quinto acto.

No repetiremos como se portaron los artistas, por cuanto ya nos ocupamos de ellos en su primera representación de esta obra, y nuestra opinión no ha variado. Sólo es digno de mencionarse que de la parte de *Vasco de Gama* se encargó el tenor señor Costa, el cual, y a pesar de hallarse desde hace días atacado de fuerte catarro, cantó gustoso y gracias a sus múltiples esfuerzos que tuvo que realizar pudo terminar la función, no regateándole el público sus aplausos en premio a su buena voluntad.

Tan satisfecho quedó nuestro público de la labor del señor Costa, que son varios los concurrentes que han mostrado verdaderos deseos de oír nuevamente la citada ópera en cuanto el señor Costa se encuentre del todo restablecido.

El próximo sábado se pondrá en escena la hermosa ópera en cuatro actos, joya del arte lírico moderno *Bohème*.

La Compañía del Teatro ha sido reforzada con un mezzo soprano, la señorita Blanco, la cual ha llegado en el correo de hoy, siendo probable debute el próximo miércoles con la ópera *Aida*.

La señorita Gils, contratada como mezzo soprano, pasa a cantar de tiple dramática, dando así ocasión para que descansen en algunas obras a la otra tiple señorita Ranz.

PÉRDIDA

Se ha extraviado un cinturón con dos bolsos, en uno de los cuales había un reloj de níquel con las iniciales J. R.

Se interesa la presentación del mismo por ser un recuerdo de familia.

La persona que lo haya encontrado y se sirva entregarlo en esta imprenta, recibirá una gratificación.

SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

Lotería Nacional

Barcelona 30, 2'00

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 100 000 pesetas

34.554

Con 60.000 pesetas

1.426

Con 20.000 pesetas

35.271

Con 1.500 pesetas

9457	22968	15901	37576	18320
26079	4028	3777	6923	3255
19085	3517	1045	26959	3459
6599	35075	25329	32240	36351
27903	28562	35242	26461	868
35889	16739	3664	25845	987
36004	27883	27810	27706	15559

El cierre de las tabernas.—Montero Ríos.

Barcelona 2, 4'00.

Hoy se reunirá en Madrid el Instituto de Reformas sociales, en pleno, para resolver definitivamente el asunto del cierre de las tabernas en domingo.

La Junta será presidida por don Gumersindo de Azcárate.

Créese que la cuestión del cierre de dichos establecimientos se dejará al arbitrio de las Juntas locales para que según las necesidades de cada población, autoricen ó no que estén aquellos abiertos los domingos.

Durante la presente semana regresará a Madrid don Eugenio Montero Ríos, de regreso de Lourizán.

La Argelia.—Ferrocarriles estratégicos

Barcelona 2, 4'15.

El general Liantey, jefe de las tropas francesas de la Argelia, ha recibido las últimas instrucciones del Gobierno de Clemenceau para emprender en seguida la ofensiva contra las kabilas de Beniassen que hostilizaron a los franceses.

Dícese que el general Liantey propone sitiar por el hambre a las tribus belicosas que predicán la guerra santa contra los europeos.

El acuerdo del Gobierno francés de ocupar definitivamente Ujda ha producido sensación en las Cancillerías europeas, si bien reconócese que le asiste la razón a Francia, después de los formidables ataques de que han sido objeto las fuerzas allí destacadas.

Ultimamente dícese que los moros cercan la ciudad de Port-Say corriendo peligro los 200 soldados encerrados en sus muros.

Esta tarde, créese que será leído en las Cámaras por el ministro de Fomento señor González Besada el proyecto de ley sobre ferrocarriles estratégicos.

Los proyectos de Marina

Barcelona 2, 4'25.

Sigue siendo objeto de muchos comentarios la impugnación que el señor Nogués hizo el sábado en el Congreso del artículo 6.º del proyecto sobre las reformas de la Armada.

Los sólidos razonamientos del batallador diputado republicano, secundado por los señores Ventosa y Soriano y Cavell, no lograron sino demostrar la disparidad de criterio de los solidarios, en lo que al proyecto de construcción de los acorazados se refiere y el disgusto con que los jefes de todas las tendencias de la Cámara, ven esa actitud de oposición

sistemática, y bien claro se demostró esto en la votación decisiva que dió una aplastante mayoría al Gobierno.

No es que le falte razón al señor Nogués; escogió, sí, mal el momento para exponer sus teorías sobre la instrucción y el Fomento de la industria y el trabajo, y se pospuso todo a la idea de patriotismo, que hoy exige de la nación el sacrificio de un puñado de millones para que tengamos escuadra.

El señor Azcárate se limitó a ratificar el sábado las palabras que pronunciara en la sesión del viernes y sus frases arrancaron aplausos de todos los lados de la Cámara.

Telegrafiaré el giro que tome este asunto, si es que las señores Nogués y Soriano extreman la oposición al proyecto citado.

De Lisboa.—El Presidente de la Española

Barcelona 2, 4'35.

Mostrándose incompatibles con el absolutismo de la monarquía actual, los regeneradores portugueses han dado un voto de confianza al nuevo jefe para que marque la orientación que el partido debe seguir.

Espérase que los regeneradores mostrarán su pujanza en las elecciones del próximo febrero, si es que llegan a realizarse.

Dícese que el próximo jueves será elegido presidente efectivo de la Academia Española de la Lengua el señor Pidal.

Desanimación.—Consejo.

Barcelona 2, 5'00.

Hay gran desanimación en los círculos políticos de la Corte.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros.

Apertura de un Centro

Barcelona 2, 5'10.

Ha quedado constituido en Madrid un «Centro Catalán».

Anoche se celebró la sesión de apertura a la que asistió numerosa concurrencia, estando presentes todos los diputados solidarios residentes en Madrid.

Entre los oradores que tomaron parte en el acto, habló el señor Nogués, habiéndole prohibido el delegado gubernativo que se expresara en catalán.

El señor Nogués ante la injusta imposición del delegado pretendió seguir hablando como había comenzado, recibiendo una amonestación del Gobernador.

Mitin antisolidario

Barcelona 2, 5'25

En la Coruña celebróse un mitin republicano en el que se acordó por aclamación mostrarse desligados por completo de la solidaridad, acordando también celebrar una asamblea regional con objeto de gestionar la constitución del partido de unión republicana con tendencias autonomistas.

PARA ALQUILAR

Lo está una casa situada en la calle del Angel, número 23. Para informes en la calle Nueva, número 12.

BACIADOR

En la calle de la Concepción n.º 1 se ha instalado un gran taller para toda clase de herramientas cortantes. Especialidad en navajas de afeitar, tijeras y cuchillos.

Los precios son bastante módicos como puede verse por la siguiente relación:

	Pesetas
Navajas	0'40
Tijeras	0'15
Cuchillos	0'10
Cuchillas	0'05

En la misma casa se ha instalado también un taller de planchado con todos los adelantos modernos.

Imprenta de Francisco Fábregues a cargo de Miguel Ribé

LAMBERT

MÁQUINA PARA ESCRIBIR, ÚLTIMA NOVEDAD

Quien la quiera adquirir y ensayar dirijase á la

Calle Nueva, 17 y 19.—MAHÓN.

•• La más completa •• La más sólida •• La más reducida ••

•• La más barata de todas las máquinas para escribir ••

250 pesetas

Hasta hoy la máquina de escribir, completa, era privilegio exclusivo de los adinerados. Con la aparición de la «LAMBERT» la escritura á máquina pasa á ser del dominio de todo el mundo.

La velocidad media es de 60 á 80 palabras por minuto: en estas máquinas ésta es la de los dactilógrafos. Sin embargo ha habido de aventajados que han pasado de 100, velocidad rayana en la estenografía.

Los relojes en sus primeros tiempos, grandes, complicados y caros, tuvieron muy pocos poseedores; los de nuestros días, pequeño sencillos y baratos, hay tantos como pobladores tiene la tierra. Las máquinas para escribir conocidas, son el reloj de ántaño; la «LAMBERT» es el reloj de nuestros días, la máquina de escribir para todas las clases sociales.

Concesionario exclusivo para las Baicares:

Jaime Pons Sintes

Relojería y joyería LA SUIZA.—Nueva, 17 y 19, Mahón

ABRIGOS IMPERMEABLES

Marcas NEPTUNO y LEON, sin goma, pegados y ecidos.

De paño, sin goma, marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirijirse al Representante en Menorca

D. JUAN T. VIDAL.—Doctor Orfila, 10.

y en Ciudadela á D. ANTONIO ALZINA.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

AGRICULTORES

Si quereis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo componed vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo.

Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.^a de Palma son sustancias cuya pureza, puede comprobarse por medio de un ligero análisis.

Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará á cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

Atención consumidores

Si quereis ver coronados vuestros deseos en la fabricación de embutidos, pedid el **pimiento puro garantido** la marca registrada **CAMPANA** en los acreditados establecimientos de comestibles. Fabricado por la acreditada casa **Francisco Alcán Espinardo**.—Representante en Menorca D. Miguel Thomás, Cardona y Orfila núm. 30.—MAHÓN.

Almacén de muebles de Sintes

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

Impermeables Ingleses

Con patente de invención por su fabricación especial en la goma. Sin olor. Blandos. Tintes sólidos.

Precios excepcionales por su origen directo.

Muestrario de últimas novedades para toda clase de abrigos pardesús y gabanes para señora y caballero. Agente de fabricantes de primer orden.

F. ESTOPARA MIRANDA

Calle de la Iglesia núm. 14.—MAHÓN

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA
Caldas de Malavella

— DE VENTA —

Cómodo «La Cooperativa» de los Sres. Tudurí, hermanos—Plaza Príncipe.—Mahón.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.

Ptas. 13'50

Id. de una botella de 1 litro

0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías

4'00.

Id. » » botella vacía.

0'20



ADLER!



ADLER! : : ADLER!

TODO EL MUNDO MECANÓGRAFO

Hay quien escribe con máquina, hay quien juega á máquinas de escribir.

LA ADLER no es juguete, y se recomienda á las Oficinas, Bancos, Sociedades y á todas las casas formales.

El que desee gastar poco

puede adquirir una máquina más económica, y así como antiguamente se compraba un reloj para toda a vida, hoy hay quien aconseja que se compre un reloj BARATO para que tenga que arreglarse cada mes. El que profese estas ideas puede comprar la máquina de escribir

TRESMAL por 180 Ptas.

juntamente con UN RELOJ ideal (de los modernos) que no es de lance, y que se regala á los bienaventurados que compran máquinas de escribir baratas.

NO SE ALTERAN LOS PRECIOS

Único depositario en Menorca de la máquina ADLER: Domingo Estrada, Puente Castillo, 9.—MAHÓN.

HIGIENE DE LA FAMILIA

— VIÑO GENEROSO —

Jerez Gentinsin-Quini Santiago

Vino Tónico Reconstituyente

Á base de Quina-gentisin extractos puros

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE

MANUEL DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Único propietario del GRAN VINO MILAGROSO

Privilegio Exclusivo

Este gran Milagroso es el más recomendado y de mayor aceptación en toda Europa y las Américas, por su admirable preparación y sus maravillosos resultados, por su pureza, su aroma y buen gusto.

La Naturaleza ha dotado al Gran Vino Milagroso «Santiago», como el factor más indispensable de la reconstitución del organismo humano: la excelente y acertadísima preparación de este rico vino, ha completado la obra de la Naturaleza, enriqueciendo sus admirables propiedades y haciéndolo tan asimilable, tan nutritivo y agradable, que completan su benéfica acción y lo hacen como el factor más importante del organismo.

Siempre que el organismo esté debilitado así como en sus padecimientos resultantes: la neurastenia, y en el crecimiento lento y dificultoso de los niños, desganos, malas digestiones, como en las convalecencias de todas las enfermedades, debilidad, pobreza de sangre y dolores de estómago, acúdase al

GRAN VINO JENTINSIN-QUINI SANTIAGO

con entera confianza, como el único que reúne las cualidades esenciales, el mejor y único reconstituyente y regulador del organismo de todos los conocidos hasta hoy.

De venta en todas las capitales, provincias y principales Balnearios de España y del extranjero

Para pedidos á MANUEL DE MORALES

Jerez de la Frontera.

GRAN VINO MILAGROSO—HIGIENE DE LA FAMILIA

Representante en Menorca:

Francisco Thomás Robert

Gracia, 77.—MAHÓN.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios Matanzas antes Biniay Nou y Llumurti antes Estancia d'es Barranch, de este término municipal.